

智浪教育—普惠英才文库

黄山市2016－2017学年度第二学期期末质量检测

高二（文科）数学试题

第Ⅰ卷（选择题）

一、选择题

1. 若复数z的共轭复数[image: image1.png]


，则复数z的模长为（    ）

A. 2

B. －1

C. 5

D. [image: image2.png]



【答案】D

【解析】由题意可得：[image: image3.png]Z =2—i



 ，则[image: image4.png]|z| = 22 + (=1)2 =5



 .
2. 下列命题正确的是（    ）

A. 命题“[image: image5.png]dx € R



，使得x2－1＜0”的否定是：[image: image6.png]VX € R



，均有x2－1＜0．

B. 命题“若x＝3，则x2－2x－3＝0”的否命题是：若x≠3，则x2－2x－3≠0．

C. “[image: image7.png]o = 2kn + 3(k €2)



”是“[image: image8.png]sin2a = —-



”的必要而不充分条件．

D. 命题“cosx＝cosy，则x＝y”的逆否命题是真命题．
【答案】B

【解析】逐一考查所给的命题：

A. 命题“[image: image9.png]dx € R



，使得x2－1＜0”的否定是：[image: image10.png]VX € R



，均有x2－1≥0．

[image: image11.png]“Ex=3, N x2-2x-3=0"E oL : Zx£3, N x2-2x-3=0.



..................
C. “[image: image12.png]o = 2kn + 3(k €2)



”是“[image: image13.png]sin2a = —-



”的充分不必要条件．

D. 命题“cosx＝cosy，则x＝y”的逆否命题是假命题．

本题选择B选项.
3. 下列说法：

①将一组数据中的每个数据都加上或减去同一个常数后，均值与方差都不变；

②设有一个回归方程[image: image14.png]


，变量x增加一个单位时，y平均增加3个单位；

③线性回归方程[image: image15.png]<’

=bx + a



必经过点[image: image16.png]


；

④在吸烟与患肺病这两个分类变量的计算中，从独立性检验知，有99％的把握认为吸烟与患肺病有关系时，我们说现有100人吸烟，那么其中有99人患肺病．其中错误的个数是（    ）

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3
【答案】D

【解析】逐一考查所给的4个说法：

①将一组数据中的每个数据都加上或减去同一个常数后，均值改变，方差不变，题中说法错误；

②设有一个回归方程[image: image17.png]


，变量x增加一个单位时，y平均减少3个单位，题中说法错误；

③线性回归方程[image: image18.png]<’

=bx + a



必经过点[image: image19.png]


，题中说法正确；

④在吸烟与患肺病这两个分类变量的计算中，从独立性检验知，有99％的把握认为吸烟与患肺病有关系时，我们说现有每个吸烟的人都有99%的可能患病，题中说法错误；

本题选择D选项.
4. 抛物线[image: image20.png]


的准线方程是（    ）

A. [image: image21.png]



B. [image: image22.png]



C. x＝2

D. y＝2
【答案】D

【解析】抛物线的标准方程为：[image: image23.png]


 ，据此可得，抛物线的直线方程为：y＝2.

本题选择D选项.

点睛：抛物线方程中，字母p的几何意义是抛物线的焦点F到准线的距离，[image: image24.png]2



 等于焦点到抛物线顶点的距离．牢记它对解题非常有益．
5. 用反证法证明命题：“若a，b∈N，且ab能被5整除，那么a，b中至少有一个能被5整除”时，假设的内容是（    ）

A. a，b都能被5整除

B. a，b都不能被5整除

C. a，b不都能被5整除

D. a不能被5整除，或b不能被5整除
【答案】B

【解析】反证法否定结合即可，故假设的内容为：“a，b都不能被5整除”.

本题选择B选项.
6. 过双曲线[image: image25.png])L L
2

> =1(a>0,b>0)

o

a



的一个焦点F作一条渐近线的垂线，若垂足恰在线段OF（O为坐标原点）的垂直平分线上，则双曲线的离心率为（    ）

A. [image: image26.png]



B. 2

C. [image: image27.png]



D. [image: image28.png]



【答案】A

【解析】设垂足为D，

根据双曲线方程可知其中一个渐近线为y=[image: image29.png]


 x，

焦点为[image: image30.png]F(Ja2 + b2.0)



 

D点坐标[image: image31.png]Ja’ + b’ bya’ + b2)




 ，

∴[image: image32.png]kor =

bya? + b?

2a
52; bz—«az + b -

)



，

∵OD⊥DF

∴kDF⋅kOD=−1

∴[image: image33.png]


，即a=b

∴[image: image34.png]


.

本题选择A选项.

点睛：双曲线的离心率是双曲线最重要的几何性质，求双曲线的离心率(或离心率的取值范围)，常见有两种方法：

①求出a，c，代入公式e＝；

②只需要根据一个条件得到关于a，b，c的齐次式，结合[image: image35.png]2 2
a =b +c¢



转化为a，c的齐次式，然后等式(不等式)两边分别除以a或a2转化为关于e的方程(不等式)，解方程(不等式)即可得e(e的取值范围)．
7. 当复数[image: image36.png]m’ + m—6

2 .
z=""1—"+ (m™=2m)i



为纯虚数时，则实数m的值为（    ）

A. m＝2

B. m＝－3

C. m＝2或m＝－3

D. m＝1或m＝－3
【答案】B

【解析】复数为纯虚数，则：[image: image37.png]m’ + m—6

m2—2m =0



 ，解得：[image: image38.png]


 .

本题选择B选项.
8. 关于函数[image: image39.png]


极值的判断，正确的是（    ）

A. x＝1时，y极大值＝0

B. x＝e时，y极大值＝[image: image40.png]



C. x＝e时，y极小值＝[image: image41.png]



D. [image: image42.png]


时，y极大值＝[image: image43.png]



【答案】D

【解析】函数的定义域为[image: image44.png](0, + )



 ，且：[image: image45.png]%x x2—lnx X (2x) 1—2Inx
f'(x) = 4 = 3

X X




 ，

则当[image: image46.png]X € (0,4/e)



 时，[image: image47.png]f'(x) >0



 ；当[image: image48.png]X € (\We, + )



 时，[image: image49.png]f'(x) < 0



 ，

故[image: image50.png]


时，y极大值＝[image: image51.png]


.

本题选择D选项.
9. 双曲线[image: image52.png]|
S| E



（mn≠0）离心率为[image: image53.png]


，其中一个焦点与抛物线y2＝12x的焦点重合，则mn的值为（    ）

A. [image: image54.png]


    B. [image: image55.png]


    C. 18    D. 27
【答案】C

【解析】由题意可得[image: image56.png]m>0n>0



 ，由题意可得双曲线[image: image57.png]


（mn≠0）的一个焦点的坐标为(3,0),故有m+n=32=9.

再根据双曲线的离心率[image: image58.png]


 ，可得m=3，∴n=6，mn=18，

本题选择C选项.
10. 如图，AB∩α＝B，直线AB与平面α所成的角为75°，点A是直线AB上一定点，动直线AP与平面α交于点P，且满足∠PAB＝45°，则点P在平面α内的轨迹是（    ）

[image: image59.png]



A. 圆

B. 抛物线的一部分

C. 椭圆

D. 双曲线的一支
【答案】C

【解析】用垂直于圆锥轴的平面去截圆锥，得到的是圆；把平面渐渐倾斜，得到椭圆；当平面和圆锥的一条母线平行时，得到抛物线。

此题中平面α上的动点P满足∠PAB=45°，可理解为P在以AB为轴的圆锥的侧面上，

再由斜线段AB与平面α所成的角为75°，可知P的轨迹符合圆锥曲线中椭圆定义。

故可知动点P的轨迹是椭圆。

本题选择C选项.
11. 设矩形ABCD，以A、B为左右焦点，并且过C、D两点的椭圆和双曲线的离心率之积为（    ）

A. [image: image60.png]



B. 2

C. 1

D. 条件不够，不能确定
【答案】C

【解析】设[image: image61.png]AB = 2m,BC = 2n



 ，

由椭圆的定义：[image: image62.png]2a =AC + BC = 2/m? + n® + 2n,2c = AB = 2m



 ，

则：[image: image63.png]a=\m2+n2+n,c=m



 ，椭圆的离心率[image: image64.png]o0

_«m +n +n



 ，

同理，双曲线的离心率：[image: image65.png]o0

= Jm 4 nZen



 ,

则椭圆和双曲线的离心率之积为[image: image66.png]e.e, =1



 .

本题选择C选项.
12. 已知函数f（x）＝x3＋bx2＋cx＋d的图象如图，则函数[image: image67.png]2
y = Iogz(x2 + gbx + %)



的单调递减区间是（    ）

[image: image68.png]



A. （－∞，－2）    B. （－∞，1）    C. （－2，4）    D. （1，＋∞）
【答案】A

【解析】∵f(x)=x3+bx2+cx+d∴f′(x)=3x2+2bx+c

由函数f(x)的图象知,f′(−2)=0,f′(3)=0

∴b=−[image: image69.png]


 ，c=−18

∴y=log2(x2+[image: image70.png]


 bx+[image: image71.png]


 )=log2(x2−x−6)的定义域为：(−∞,−2)∪(3,+∞)

令z=x2−5x−6,在(−∞,−2)上递减,在(3,+∞)上递增,且y=log2z

根据复合函数的单调性知，

函数y=log2(x2+[image: image72.png]


 bx+[image: image73.png]


 )的单调递减区间是(−∞,−2)

本题选择A选项.

点睛：(1)利用导数研究函数的单调性的关键在于准确判定导数的符号．

(2)若可导函数f(x)在指定的区间D上单调递增(减)，求参数范围问题，可转化为f′(x)≥0(或f′(x)≤0)恒成立问题，从而构建不等式，要注意“＝”是否可以取到．
第Ⅱ卷（非选择题）

二、填空题

13. 函数y＝x3＋x的递增区间是________．
【答案】（－∞，＋∞）

【解析】求解导函数：[image: image74.png]V' =3x°+1>0



 ，据此可得导数在定义域R上单调递增，即函数的递增区间是（－∞，＋∞）.
14. 已知x，y取值如表，画散点图分析可知y与x线性相关，且求得回归方程为[image: image75.png]


，则m的值为________．

	x
	0
	1
	3
	5
	6

	y
	1
	2m
	3－m
	3.8
	9.2


【答案】3

【解析】由题意可得：[image: image76.png]— 0+1+3+5+6
X=f=3



 ，

回归方程过样本中心点，则：[image: image77.png]


 ，

即：[image: image78.png]1+2m+ (3-m)+38+9.2

s 4



 ，

解得：[image: image79.png]


 .

点睛：(1)正确理解计算[image: image80.png]


的公式和准确的计算是求线性回归方程的关键．

(2)回归直线方程[image: image81.png]


必过样本点中心[image: image82.png]


．

(3)在分析两个变量的相关关系时，可根据样本数据作出散点图来确定两个变量之间是否具有相关关系，若具有线性相关关系，则可通过线性回归方程来估计和预测．
15. 若[image: image83.png]p:(x2 +6x+8vyx+3=0



；q：x＝－3，则命题p是命题q的________条件 （填“充分而不必要、必要而不充分、充要、既不充分也不必要”）．
【答案】必要而不充分

【解析】求解不等式：[image: image84.png](x2+6x+8)\/x+320



 可得：[image: image85.png]{x|x = =28 = -3}



 ，

据此可知命题p是命题q的必要而不充分条件
16. 设椭圆[image: image86.png]3%

w[<y



的两个焦点F1，F2都在x轴上，P是第一象限内该椭圆上的一点，且[image: image87.png]SinLPF,F, + sin LPF,F;
sinZF,PF, =



，则正数m的值为________．
【答案】4

【解析】由正弦定理可得：[image: image88.png]sinLPFF, + sinZPF,F;  PFy + PF,

sinZF,PF, = FF,




 ，

即：[image: image89.png]


 ，结合椭圆的定义有：[image: image90.png]


 ，解得：[image: image91.png]


 .
三、解答题

17. 解答下面两个问题：

（Ⅰ）已知复数[image: image92.png]


，其共轭复数为[image: image93.png]


，求[image: image94.png]L+ @7



；

（Ⅱ）复数z1＝2a＋1＋（1＋a2）i，z2＝1－a＋（3－a）i，a∈R，若[image: image95.png]Z, + 2,



是实数，求a的值．
【答案】（Ⅰ）[image: image96.png]e

N



;（Ⅱ）a＝1，或a＝－2．

【解析】试题分析：

(1)利用复数的运算法则可得：[image: image97.png]


，[image: image98.png]


，则原式＝[image: image99.png]e

N



．

(2)利用题意得到关于实数a的方程，解方程可得a＝1，或a＝－2．

试题解析：

（Ⅰ）因为[image: image100.png]


，所以[image: image101.png]


．

[image: image102.png]


，

所以原式＝[image: image103.png]2w

=l

T

=N



．

（Ⅱ）[image: image104.png]2, +2,=2a+1+(l+a)i+1l-a-(3-a)i=a+2+(a +a-2)i




因为[image: image105.png]Z, + 2,



是实数，所以a2＋a－2＝0，解得a＝1，或a＝－2，

故a＝1，或a＝－2．
18. 随着网络的发展，人们可以在网络上购物、玩游戏、聊天、导航等，所以人们对上网流量的需求越来越大．某电信运营商推出一款新的“流量包”套餐．为了调查不同年龄的人是否愿意选择此款“流量包”套餐，随机抽取50个用户，按年龄分组进行访谈，统计结果如右表．

	组

号
	年龄
	访谈

人数
	愿意

使用

	1
	[18，28）
	4
	4

	2
	[28，38）
	9
	9

	3
	[38，48）
	16
	15

	4
	[48，58）
	15
	12

	5
	[58，68）
	6
	2


（Ⅰ）若在第2、3、4组愿意选择此款“流量包”套餐的人中，用分层抽样的方法抽取12人，则各组应分别抽取多少人？

（Ⅱ）若从第5组的被调查者访谈人中随机选取2人进行追踪调查，求2人中至少有1人愿意选择此款“流量包”套餐的概率．

（Ⅲ）按以上统计数据填写下面2×2列联表，并判断以48岁为分界点，能否在犯错误不超过1％的前提下认为，是否愿意选择此款“流量包”套餐与人的年龄有关？

	
	年龄不低于48岁的人数
	年龄低于48岁的人数
	合计

	愿意使用的人数
	
	
	

	不愿意使用的人数
	
	
	

	合计
	
	
	


参考公式：[image: image106.png]2 n(ad—bc)?
= @+blc+d)@+c)d+b)

k



，其中：n＝a＋b＋c＋d．

	P（k2≥k0）
	0.15
	0.10
	0.05
	0.025
	0.010
	0.005
	0.001

	k
	2.072
	2.706
	3.841
	5.024
	6.635
	7.879
	10.828


【答案】（Ⅰ）3人，5人，4人;（Ⅱ）[image: image107.png]


;（Ⅲ）见解析.

【解析】试题分析：

(1)由分层抽样的定义可得分层抽样的方法抽取12人，各组分别为3人，5人，4人．

(2)列出所有可能的事件，由古典概型公式可得这2人中至少有1人愿意选择此款“流量包”套餐的概率[image: image108.png]


．

(3)结合列联表可得[image: image109.png]KX = 8.09 > 6.635



 ，则在犯错误不超过1％的前提下可以认为，是否愿意选择此款“流量包”套餐与人的年龄有关．

试题解析：

（Ⅰ）因为[image: image110.png]12

e X 9=

36

3



，[image: image111.png]12
sx15=5



，[image: image112.png]12
6 X 12=14



，所以第2、3、4组愿意选择此款“流量包”套餐的人中，用分层抽样的方法抽取12人，各组分别为3人，5人，4人．

（Ⅱ）第5组的6人中，不愿意选择此款“流量包”套餐的4人分别记作：A、B、C、D，愿意选择此款“流量包”套餐2人分别记作x、y．则从6人中选取2人有：AB，AC，AD，Ax，Ay，BC，BD，Bx，By，CD，Cx，Cy，Dx，Dy，xy共15个结果，其中至少有1人愿意选择此款“流量包”：Ax，Ay，Bx，By，Cx，Cy，Dx，Dy，xy

共9个结果，所以这2人中至少有1人愿意选择此款“流量包”套餐的概率[image: image113.png]


．

（Ⅲ）2×2列联表：

	
	年龄不低于48岁的人数
	年龄低于48岁的人数
	合计

	愿意使用的人数
	14
	28
	42

	不愿意使用的人数
	7
	1
	8

	合计
	21
	29
	50


∴[image: image114.png]2 _ 50014 x1-28x7)

K =5 x29xa2xg =~ 809> 6.635



，

∴在犯错误不超过1％的前提下可以认为，是否愿意选择此款“流量包”套餐与人的年龄有关．

点睛：独立性检验得出的结论是带有概率性质的，只能说结论成立的概率有多大，而不能完全肯定一个结论，因此才出现了临界值表，在分析问题时一定要注意这点，不可对某个问题下确定性结论，否则就可能对统计计算的结果作出错误的解释．
19. （Ⅰ）某科考试中，从甲、乙两个班级各抽取10名同学的成绩进行统计分析，两班成绩的茎叶图如图所示，成绩不小于90分为及格．设甲、乙两个班所抽取的10名同学成绩方差分别为[image: image115.png]


、[image: image116.png]


，比较[image: image117.png]


、[image: image118.png]


的大小（直接写结果，不必写过程）；

[image: image119.png][
8 9
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1




（Ⅱ）设集合[image: image120.png]2 1
A={yly=x"-2x+3}



，[image: image121.png]B={x|m+x251,m<1}



，命题p：x∈A；命题q：x∈B，若p是q的必要条件，求实数m的取值范围．
【答案】（Ⅰ）[image: image122.png]%> 52



；（Ⅱ）[image: image123.png]&lw
IA



．

【解析】试题分析：

(1)由题中茎叶图的特征可得[image: image124.png]%> 52



；

(2)利用题意得到关于实数m的不等式，求解不等式可得[image: image125.png]&lw
IA



．

试题解析：

（Ⅰ）观察茎叶图可得[image: image126.png]%> 52



；

[image: image127.png](1) EHEAHA = {yly = -3} B = {xI-VI-m = x=+1-m}




由于p是q的必要条件，所以[image: image128.png]


，

所以[image: image129.png]


，解得[image: image130.png]I\

NN



，综上所述：[image: image131.png]&lw
IA



．
20. （Ⅰ）求下列各函数的导数：（1）[image: image132.png]


；

（2）[image: image133.png]y = sinx



；

（Ⅱ）过原点O作函数f（x）＝lnx的切线，求该切线方程．
【答案】（Ⅰ）[image: image134.png]3



；（2）[image: image135.png]f 2
2xsinx—X"cosX

.2
sin X



；（Ⅱ）[image: image136.png]


．

【解析】试题分析：

(1)利用题中所给的函数解析式结合导数的求导法则即可求得导函数；

(2)设出切点坐标，利用导函数与切线的关系可得切线方程为[image: image137.png]


．

试题解析：

（Ⅰ）[image: image138.png]


，∴[image: image139.png]


；

（2）[image: image140.png]2\ ier 20 : 2
(x%)'sinx - x“(sinx) 2xsinx - X cosx

.2 .2
sin X sin X




；

（Ⅱ）设切点为T（x0，lnx0），∵[image: image141.png]f(x) = >



，[image: image142.png]1 Inxg
kige= f'(Xg) = . kot = Toalnxo =1



，解x0＝e，

所以切点为T（e，1），故切线方程为[image: image143.png]


．
21. 设点O为坐标原点，椭圆[image: image144.png]2
ES + y*2—1(a>b>0)

o
o



的右顶点为A，上顶点为B，过点O且斜率为[image: image145.png]


的直线与直线AB相交M，且[image: image146.png]


．

（Ⅰ）求证：a＝2b；

（Ⅱ）PQ是圆C：（x－2）2＋（y－1）2＝5的一条直径，若椭圆E经过P，Q两点，求椭圆E的方程．
【答案】（Ⅰ）见解析；（Ⅱ）[image: image147.png]»—l‘x
o

&<



．

【解析】试题分析：

(1)利用向量共线的充要条件计算可得a＝2b；

(2)利用(1)中的结论联立直线与椭圆的方程，利用根与系数的关系计算可得椭圆E的方程是[image: image148.png]»—l‘x
o

&<



．

试题解析：

（Ⅰ）∵A（a，0），B（0，b），[image: image149.png]


，所以[image: image150.png]M, 5b)



，

∴[image: image151.png]


，解得a＝2b，

（Ⅱ）由（Ⅰ）知a＝2b，∴椭圆E的方程为[image: image152.png]


即x2＋4y2＝4b2（1）

依题意，圆心C（2，1）是线段PQ的中点，且[image: image153.png]IPQ| = 24/5



．

由对称性可知，PQ与x轴不垂直，设其直线方程为y＝k（x－2）＋1，

代入（1）得：

（1＋4k2）x2－8k（2k－1）x＋4（2k－1）2－4b2＝0

设P（x1，y1），Q（x2，y2），则[image: image154.png]8k(2k - 1)
Xp+Xp="""5



，[image: image155.png]4(2k - 1)° - 4b°

X1Xo =7 2



，

由[image: image156.png]X] + X



得[image: image157.png]8k(2k-1)
1+ 4k?



，解得[image: image158.png]


．

从而x1x2＝8－2b2．

于是[image: image159.png]V5
IPQI = {1 + K2IX; - Xo| = 5/(xq + X2)° - 4xy%, = V5207 - 4 = 2v5




解得b2＝4，a2＝16，∴椭圆E的方程为[image: image160.png]»—l‘x
o

&<



．
22. 已知函数[image: image161.png]12
f(x) = alnx—Ex + X



，[image: image162.png]g(x) = *x —2x +1



．

（Ⅰ）当a＝2时，求（x）在x∈[1，e2]时的最值（参考数据：e2≈7.4）；

（Ⅱ）若[image: image163.png]Vx € (0, + «)



，有f（x）＋g（x）≤0恒成立，求实数a的值；
【答案】（Ⅰ）f（x）max＝2ln2，[image: image164.png]f(X)min = 4 + ez—%e4



；（Ⅱ）a＝1．

【解析】试题分析：

(1)利用导函数与原函数的单调性可得函数的最大值为f（x）max＝f（2）＝2ln2；

(2)构造新函数h（x）＝f（x）＋g（x）＝alnx－x＋1，利用函数的特征分类讨论可得a＝1．

试题解析：

（Ⅰ）由于[image: image165.png]12
f(x) = 2Inx—5x + X



，∴[image: image166.png]-(x-2)(x+1)
X

f'(x) = *—x+1—



．

因此，函数f（x）在[1，2]为增函数，在[2，e2]为减函数．

所以f（x）max＝f（2）＝2ln2．

[image: image167.png]. 2 o1 2 14 2 1 4
f(X)min = Min{f(1),f(e")} = m|n{§,4 +e -Je }=4+e -oe



．

（Ⅱ）令h（x）＝f（x）＋g（x）＝alnx－x＋1，则[image: image168.png]


，

（1）当a≤0时，h（x）在（0，＋∞）上为减函数，而h（1）＝0，

∴h（x）≤0在区间x∈（0，＋∞）上不可能恒成立，因此a≤0不满足条件．

（2）当a＞0时，h（x）在（0，a）上递增，在（a，＋∞）上递减，所以

h（x）max＝h（a）＝alna－a＋1．

由于h（x）≤0在x∈（0，＋∞）恒成立，则h（x）max≤0．即alna－a＋1≤0．

令g（a）＝alna－a＋1，（a＞0），则g'（a）＝lna，∴g（a）在（0，1）上递减，在（1，＋∞）上递增，∴g（a）min＝g（1）＝0，故a＝1．

点睛：导数是研究函数的单调性、极值(最值)最有效的工具，而函数是高中数学中重要的知识点，所以在历届高考中，对导数的应用的考查都非常突出 ，本专题在高考中的命题方向及命题角度  从高考来看，对导数的应用的考查主要从以下几个角度进行： (1)考查导数的几何意义，往往与解析几何、微积分相联系． (2)利用导数求函数的单调区间，判断单调性；已知单调性，求参数． (3)利用导数求函数的最值(极值)，解决生活中的优化问题． (4)考查数形结合思想的应用．

